GOSTARIA DE BAIXAR
TODAS AS LISTAS
DO PROJETO MEDICINA
DE UMA VEZ?

CLIQUE AQUI |

ACESSE
WWW.PROJETOMEDICINA.COM.BR/PRODUTOS

@ Projeto Medicina


https://projetomedicina.com.br/produtos/?utm_source=projetomedicina&utm_medium=pdfs&utm_campaign=link_capa_arquivos

PROJETO

EDICINA

Exercicios sobre Sistema Endocrino com
Gabarito

1) (Fuvest-1998) Uma jovem que sempre foi saudavel
chegou a um hospital em estado de coma. O histérico da
paciente revelou que ela recebera erroneamente injecéo de
uma dose excessiva de insulina.

a) Por que a injecdo de insulina induziu o coma na jovem?
b) A insulina é normalmente administrada a pacientes com
disfuncéo de que 6rgdo? Qual é a doenga causada pela
deficiéncia de insulina?

2) (Fuvest-1998) O horménio ADH atua sobre os tibulos
renais promovendo absorc¢éo de agua do filtrado
glomerular. A deficiéncia na secrecdo desse hormonio faz
com que a pessoa produza:

a) muita urina, com alta concentracéo de excrecoes.

b) muita urina, com baixa concentragdo de excregdes.

c) pouca urina, com alta concentragdo de excregdes.

d) pouca urina, com baixa concentracdo de excrecdes.

e) quantidade normal de urina, com alta concentracéo de
excrecdes.

3) (Fuvest-1999

| 1 1] [\
a) | Hipétese Teste da Fato Observagédo
hipétese

b) | Fato Teoria Observagao | Teste da
hipétese

c) | Observagéo | Hipotese Fato Teste da
hipétese

d) | Observacdo | Fato Teoria

e) | Observagéo | Fato Hipétese Teste da
hipétese

No texto a seguir, reproduzido do livro "Descobertas
Acidentais em Ciéncias" de Royston M. Roberts
(Editora Papirus, Campinas, SP, 1993), algumas
frases referentes a etapas importantes na construgcéo
do conhecimento cientifico foram grifadas e
identificadas por um numeral romano:

"Em 1889, em Estrasburgo, entdo Alemanha,
enquanto estudavam a fungdo do pancreas na
digestéo, Joseph von Merling e Oscar Minkowski
removeram o pancreas de um céo. No dia seguinte,
um assistente de laboratério chamou-lhes a atencéo
sobre o grande numero de moscas voando ao redor
da urina daquele céo.

(I) Curiosos sobre por que as moscas foram atraidas
a urina, analisaram-na e

observaram que esta apresentava excesso de agucar.

(1) Agucar na urina € um sinal comum de

diabetes. Von Mering e Minkowski perceberam que
estavam vendo pela primeira vez a evidéncia da
producédo experimental de diabetes em um animal.

(111 O fato de tal animal ndo ter pancreas sugeriu a
relacdo entre esse 6rgao e o diabetes. [...]

Muitas tentativas de isolar a secrecéo foram feitas,
mas sem sucesso até 1921. Dois pesquisadores,
Frederick G. Banting, um jovem médico canadense, e
Charles H. Best, um estudante de medicina,
trabalhavam no assunto no laboratério do professor
John J.R. MacLeod, na Universidade de Toronto. Eles
extrairam a secre¢do do pancreas de cées.

(IV) Quando injetaram os extratos [secre¢do do
pancreas] nos caes tornados diabéticos pela remocéo
de seus pancreas, o nivel de aclcar no sangue
desses cées voltava ao normal, e a urina ndo
apresentava mais acucar."

A alternativa que identifica corretamente cada uma
das frases grifadas com cada uma das etapas de
construgdo do conhecimento cientifico é:

4) (Fuvest-1999) Ana e Maria sdo gémeas idénticas. Maria,
aos 10 anos, teve seus dois ovarios removidos
cirurgicamente e nunca se submeteu a tratamento com
hormdnios. Atualmente, as gémeas tém 25 anos de idade e
apresentam diferencas fisicas e fisioldgicas decorrentes da
remocéo das gbnadas.

a) Cite duas dessas diferengas.

b) Se Maria tivesse sido operada aos 18 anos, as diferengas
entre ela e Ana seriam as mesmas que apresentam
atualmente? Justifique.

5) (Unicamp-1999) Uma jovem atleta, desejosa de melhorar
seu desempenho, comegou a submeter-se a um tratamento
intensivo que consistia em exercicios e injecoes
intramusculares periddicas providenciadas pela equipe
técnica de seu clube. Depois de algum tempo, ela notou que
sua massa muscular, sua velocidade e sua resisténcia
tinham aumentado, mas seus cabelos passaram a cair, ao
mesmo tempo em que surgiram pélos em seu corpo e as
menstrua¢fes comegaram a falhar.

a) Que tipo de substancia os técnicos do clube estariam
ministrando a atleta?
b) Explique por que as menstruacfes comecaram a falhar.

6) (Unicamp-2000) O controle do volume de liquido
circulante em mamiferos é feito através dos rins, que ou
eliminam o excesso de 4gua ou reduzem a quantidade de
urina produzida quando ha deficiéncia de dgua. Além disso,
0s rins sdo responsaveis também pela excrecéo de varios
metabolitos e ions.

a) Qual é o horménio responsavel pelo controle do volume
hidrico do organismo? Onde ele é produzido?

b) Qual é o mecanismo de a¢do desse hormdnio?
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c) Qual é o principal metabdlito excretado pelos rins? De
que substancias esse metabolito se origina?

7) (UFSCar-2001) Logo apés a nidacdo do ovo humano, o
embrido comega a produzir um hormdnio que estimula os
ovarios a continuar produzindo estrogeno e progesterona,
de modo a manter o espessamento do endométrio.Esse
hormédnio é

a) a testosterona.

b) a prolactina.

c) o hormbnio luteinizante.

d) a gonadotrofina coribnica.

e) 0 horménio foliculo estimulante.

8) (Fuvest-2001) Se uma mulher tiver seus ovarios
removidos por cirurgia, quais dos seguintes horménios
deixardo de ser produzidos?

a) Hormdnio foliculo-estimulante (FSH) e hormonio
luteinizante (LH).

b) Hormdnio foliculo-estimulante (FSH) e estrdgeno.

c¢) Horménio foliculo-estimulante (FSH) e progesterona.
d) Hormonio luteinizante (LH) e estrégeno.

e) Estrdgeno e progesterona.

9) (Vunesp-2001) Jodo e José foram ao Estadio do
Morumbi assistir a um jogo de futebol. Pouco antes do
inicio do jogo, ambos foram ao sanitario do Estadio e
urinaram. Durante o primeiro tempo do jogo, Jodo tomou
duas latinhas de refrigerante e José, duas latinhas de
cerveja. No intervalo da partida, ambos foram novamente
ao sanitario e urinaram; antes do término do jogo, porém,
José precisou urinar mais uma vez. Sabendo-se que ambos
gozavam de boa salde, responda as seguintes questdes.

a) Por que o fato de José ter ingerido bebida alcodlica fez
com que ele urinasse mais vezes que Jodo?

b) A urina, uma vez formada, percorre determinados 6rgdos
do aparelho excretor humano. Qual a trajetoria da urina,
desde sua formag&o até sua eliminacéo pelo organismo?

10) (PUC-RS-2002) 1. insulina
Il. progesterona ( ) pancreas
I11. adrenalina () supra-renal

( ) ovario

A ordem correta dos parénteses da coluna da direita, de
cima para baixo, é

a)l-1-1

b) I-111-1I

c)H-1-11

dy I -1 -1

e)ll-1-11

11) (Mack-2002) Se uma mulher apresentar taxa alta de
horménio luteinizante (LH), ela estaré:
a) ovulando.

b) menstruando.

C) gravida.

d) amadurecendo foliculos.
e) entrando na menopausa.

12) (PUC-SP-2002) Uma pessoa apresenta o seguinte quadro
de sintomas: eliminacéo de grande volume de urina, sede e
desidratacdo. Exames clinicos revelaram alteragao
hormonal, tratando-se de

a) aumento do horménio aldosterona, produzido pela
adrenal, que levou a um aumento na reabsorcéo de agua
pelos rins.

b) diminuicdo do horménio aldosterona, produzido pela
hipofise, que levou a um aumento na reabsor¢do de agua
pelos rins.

c) aumento do hormdnio antidiurético, produzido pela
adrenal, que levou a uma diminuigdo na reabsorcdo de agua
pelos rins.

d) diminuic¢&o do horménio antidiurético, produzido pela
hipofise, que levou a uma diminuic&o na reabsorcéo de
agua pelos rins.

e) aumento do horménio antidiurético, produzido pela
hipéfise, que levou a uma diminuicéo na reabsor¢do de
agua pelos rins.

13) (PUC-RS-1999) A glandula localizada na sela tlrcica do
o0sso esfendide, e que se liga por um pediculo ao
hipotalamo, na base do cérebro, chama-se

a) hipdfise.

b) tiréide.

c) pineal.

d) timo.

e) paratiréide.

14) (FMTM-2001) Uma noite fria de inverno, muitas vezes,
estimula as pessoas a comerem um "foundue" acompanhado
de um bom vinho. Se o individuo abusar do vinho, passa a
sentir muita sede. Isto porque ha indicios de que o alcool

a) estimula a sintese de ADH (hormdnio antidiurético) e
apo6s uma bebedeira o individuo urina muito.

b) estimula a sintese de ADH e o individuo reabsorve
menor quantidade de agua.

c) blogueia a sintese de ADH e o individuo urina muito.

d) bloqueia a sintese de ADH e o individuo reabsorve maior
quantidade de agua.

e) estimula as glandulas supra-renais e o individuo urina
mais.

15) (FMTM-2001) Das doengas ginecologicas, a que mais
tem preocupado as mulheres nos Gltimos anos é a
endometriose, que se caracteriza pelo crescimento do tecido
do endométrio em outras areas do abdémen. O endométrio,
normalmente, é encontrado apenas no tecido que reveste

a) 0 ovario.

b) a tuba uterina.
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c) a vagina.
d) o utero.
€) 0s ureteres.

16) (FMTM-2001) Descobriu-se que a temperatura corporal
da mulher aumenta em cerca de 0,5 °C logo apés a
ovulacédo. O gréafico apresenta a temperatura corporal
durante os dias do ciclo menstrual de uma mulher.

Dias do ciclo
1 122232425262728 1 4 7
: 10111213 1415 1617181920 2122 23242526212
310
; | - -
3 / ARYVAr NN
& 3. ’
£ A
E 364 = /r-q—\c~,, V-
g
A
34
. 35, 1 S
. ‘i—~’—-( Mlmu#ﬂ

Curva de temperatura do corpo da mulher no decorrer do ciclo menstrual

Suponha que esta mulher deseje evitar filhos sem o uso de
anticoncepcional ou preservativo, mas apenas considerando
a variacdo da temperatura corporal. Parta do conhecimento
de que o dvulo esta apto a ser fecundado apenas nas
primeiras 24 horas ap6s a ovulagdo e que 0s
espermatozdides sobrevivem com capacidade fecundante
até cerca de 72 horas no corpo da mulher. O intervalo a
evitar relagBes sexuais com boa margem de seguranga de
que ndo engravidara sera do

a) 122 a0 15° dia.

b) 102 a0 24° dia.

c) 15° a0 24° dia.

d) 72 a0 12°dia.

e) 102 a0 162 dia.

17) (Mack-1996) O ADH é um horménio produzido pela
, responsével pela osmorregulacdo. A ingestao de

agua a produgéo desse horménio, a

eliminacdo de urina.

Assinale a alternativa que preenche correta e

ordenadamente 0s espagos.

a) hipdfise - inibe - aumentando.

b) supra-renal - estimula - diminuindo.

c) hipdfise - estimula - diminuindo.

d) tiredide - inibe - diminuindo.

e) pancreas - inibe - aumentando.

18) (Vunesp-1994) Nos testes de gravidez, a substancia cuja
presenca é pesquisada na urina é:

a) 0 horménio foliculo estimulante.

b) 0 horménio luteinizante.

¢) a gonadotrofina coridnica.

d) o estrogeno.

€) a progesterona.

19) (UniFor-2000) Nos mamiferos, 0 horménio ocitocina
estimula

a) a eliminagdo de agua pela urina.
b) a contragdo do musculo uterino no parto.

c) a producdo de gametas femininos.
d) 0 crescimento do individuo.
e) 0 aumento do metabolismo basal.

20) (UECE-2001) Sobre o sistema enddcrino analise as
afirmativas abaixo.

I Os horménios séo produzidos por glandulas
enddcrinas que se originam no tecido conjuntivo.

Il. O horménio age como mensageiro quimico,
adaptando-se a receptores celulares especificos. Constitui-
se efeito comum da acdo hormonal, a producdo de
monofosfato de adenosina ciclico (amp-ciclico).

1. Todos os hormédnios sdo originados do sistema
nervoso, onde sédo produzidos pelos neurénios. Ex.: os
neurdnios da tiredide produzem a tiroxina.

A opgdo que contém apenas afirmativa(s) correta(s) é:

a) l
b) Il
clelll
d) lelll

21) (UECE-2002) E verdadeiro afirmar com relacio aos
horménios:

a) O horménio tireotrofico € produzido na tiredide e regula
a taxa de crescimento do organismo

b) A adrenalina é produzida pela adeno-hipofise e seu efeito
Nno organismo pode provocar o aumento do ritmo
respiratorio e circulatério bem como a elevagéo da pressdo
arterial.

¢) A ocitocina é um horménio masculino relacionado com a
regulacdo das glandulas sexuais

d) O paratormdnio é produzido nas paratiredides e regula a
taxa de célcio no organismo.

22) (UECE-2002) Os hormdnios responsaveis pela maior
massa muscular nos homens e pela maior gordura e tecido
adiposo nas mulheres sdo, respectivamente:

a) Luteinizante e Prolactina
b) Testosterona e Estrégeno
¢) Ocitocina e Progesterona
d) Aldosterona e Foliculo Estimulante

23) (UFRN-1998) Um pesquisador, ap6s extrair as glandulas
paratiredides de macacos, observou que esses animais
passaram a sofrer alteragdo no metabolismo do

a) iodo.

b) calcio.

c) sodio.

d) potéssio.
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24) (PUC-RJ-2001) A adrenalina é extremamente importante
para a sobrevivéncia de muitos organismos em variadas
situagOes de estresse. Sobre este hormoénio, podemos
afirmar:

a) E produzido pelas glandulas supra-renais e intervém na
funcdo glicogénica do figado.

b) E produzido pela hipéfise e produz taquicardia e
ericamento de pelos.

¢) E produzido pela mesma glandula exdcrina que produz a
sudorese.

d) E produzido pela hipéfise e intervém na velocidade dos
movimentos musculares.

e) E produzido pelo timo e provoca uma redugéo na
velocidade dos atos reflexos.

25) (Unifesp-2003) Em uma mulher, ap6s a menopausa,
ocorre a faléncia das fun¢@es ovarianas. Responda:

a) Como estarédo as concentra¢fes dos hormdnios
estrogénio, progesterona, foliculo-estimulante (FSH) e
luteinizante (LH) em uma mulher, apds a menopausa, caso
ndo esteja sendo submetida a tratamento de reposicéo
hormonal?

b) Explique o mecanismo que leva a essas concentragoes.

26) (Mack-2003) Os sintomas sede intensa e diurese
exagerada (produgdo de urina em grande quantidade)
podem estar relacionados a alteracdo de dois hormdnios que
provocam tipos diferentes de diabetes: insipida e melito.
Esses hormonios sdo, respectivamente:

a) FSH e adrenalina.

b) TSH e insulina.

c) ACTH e prolactina.

d) ADH e insulina.

e) LH e progesterona.

27) (PUC-SP-2003) No quadro abaixo sdo mostrados trés
itens:

I parte do sistema nervoso estimulada;

Il. substancia liberada;

I1. efeito sobre o ritmo cardiaco.

Qual das alternativas apresenta corretamente 0 que se da
com uma pessoa em situacdo de perigo?

| I 1]
a) | Simpatico Acetilcolina | aumento
b) | Parassimpatico Acetilcolina | diminuicdo
c) | Simpético Adrenalina aumento
d) | Parassimpatico Adrenalina diminuicao
e) | Simpatico Acetilcolina | aumento

28) (Fuvest-2004) Foram feitas medidas diarias das taxas
dos horménios: luteinizante (LH), foliculo estimulante
(FSH), estrogeno e progesterona, no sangue de uma mulher
adulta, jovem, durante vinte e oito dias consecutivos. Os
resultados estdo mostrados no grafico:
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Os periodos mais provaveis de ocorréncia da menstruacéo e
da ovulagdo, respectivamente, sdo

a)AeC.

b) AeE.

c)CeA.

d EeC.

e)EeA.

29) (FGV-2004) Considere a seguinte sequiéncia de eventos:
- Lacia tem um ciclo menstrual regular e sabe que hoje é
seu dia fértil.

- O teste para gravidez foi positivo, e LUcia deve estar com
um més de gestacdo.

- Foram nove meses de gestacdo tranquila. A hora de o
bebé nascer estd chegando.

- Felipe, com um més de idade, esta sendo amamentado.
Os principais hormdnios envolvidos em cada uma das fases
por que passou o corpo de Llcia sdo, respectivamente:

a) hormodnio luteinizante (LH); horménio antidiurético
(ADH); ocitocina; prolactina.

b) horménio luteinizante (LH); gonadotrofina coribnica;
ocitocina; prolactina.

c) prolactina; somatotrofina; hormdnio foliculo-estimulante
(FSH); ocitocina.

d) ocitocina; horménio luteinizante (LH); gonadotrofina
coribnica; somatotrofina.

e) hormdnio luteinizante (LH); adrenalina; somatotrofina;
prolactina.

30) (Unicamp-2004) O locutor, ao narrar uma partida de
futebol, faz com que o torcedor se alegre ou se desaponte
com as informac@es que recebe sobre os gols feitos ou
perdidos na partida. As reacdes que o torcedor apresenta ao
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ouvir as jogadas sdo geradas pela integracdo dos sistemas
nervoso e endécrino.

a) A vibracdo do torcedor ao ouvir um gol é resultado da
chegada dessa informacdo no cérebro através da interacédo
entre os neurdnios. Como se transmite a informagao através
de dois neurdnios?

b) A raiva do torcedor, quando o time adversario marca um
gol, muitas vezes é acompanhada por uma alteracéo do
sistema cardiovascular resultante de respostas endécrinas e
nervosas. Qual é a alteracdo cardiovascular mais comum
nesse caso? Que fator enddcrino é o responsavel por essa
alteracdo?

31) (Fuvest-2005)

200 /\
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O gréafico mostra os niveis de glicose no sangue de duas
pessoas (A e B), nas cinco horas seguintes, apds elas terem
ingerido tipos e quantidades semelhantes de alimento. A
pessoa A é portadora de um disturbio hormonal que se
manifesta, em geral, apds os 40 anos de idade. A pessoa B é
saudavel. Qual das alternativas indica o horménio alterado
e a glandula produtora desse hormdnio?

a) Insulina; pancreas.

b) Insulina; figado.

¢) Insulina; hipofise.

d) Glucagon; figado.

e) Glucagon; supra-renal.

32) (UFPB-2006) A espécie humana possui diversas
glandulas enddécrinas, algumas responsaveis pela produgéo
de mais de um tipo de horménio que, juntamente com o
sistema nervoso, coordenam a atividade sincronica e
equilibrada de varios sistemas do corpo. A ocorréncia de
uma anormalidade nessas glandulas afeta a sua atividade
funcional.

A figura, ao lado, mostra a localizacéo de importantes
glandulas enddcrinas, que aparecem numeradas de 1 a 6.
Nesse sentido, ¢ INCORRETO afirmar que a ocorréncia
de uma anormalidade na glandula identificada pelo nimero

a) 1 pode afetar o desenvolvimento das caracteristicas
sexuais secundarias nos individuos do sexo feminino.

b) 2 pode levar ao descontrole do nivel normal de glicose
no sangue, mantido pela acéo conjunta dos horménios
glucagon e insulina.

c) 3 pode inibir a producdo de insulina e de glucagon pelo
pancreas.

d) 4 pode afetar o controle da concentracao de calcio no
sangue.

e) 5 pode retardar o crescimento dos 0ssos e causar
debilidade mental.

f) 6 pode afetar o crescimento, ocasionando nanismo ou
gigantismo.

33) (VUNESP-2006) A figura mostra os niveis de diferentes
hormdnios ao longo do ciclo menstrual de uma mulher: em
A, 0s horménios gonadotréficos e, em B, 0s horménios
esterdides.

|
% | concentragio
A : hormonal
Lo (sangue)
1 o~
__._,--——-___\___!..f N
L __.' | e ——
N 4" ]
B [ s, concentragao
[ *  hormenal
’-/.' I/ \\fsangueb
|
cwulau;ao

a) A que hormonios correspondem, respectivamente, as
curvas 2 e 3? Qual a fungéo desses hormdnios?
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b) Apds a ovulacdo dessa mulher, teria havido fertilizagdo
do 6vulo e nidacdo? Justifique.

34) (UFBA-2006) Por muito tempo, sistemas de salde
publica consideravam como limite de normalidade uma
taxa de glicemia que néo excedesse 110 miligramas por
decilitro de sangue. Também consideravam como limite de
normalidade uma taxa de 240 miligramas de colesterol por
decilitro de sangue.

N&o havia um parametro para os valores-limite para
hipertenséo.

Atualmente, esses valores foram reduzidos, sendo
considerados como aceitaveis os niveis de glicemia até 100
miligramas por decilitro de sangue e os de colesterol até
200 miligramas por decilitro de sangue e a presséo arterial
ndo superior a 12mmHg por 8mmHg.

Uma anélise dessas informagdes consideradas no contexto
da Fisica, da Quimica e da Biologia, permite afirmar:

(01) A diferenca entre os pardmetros antigo e atual para
as taxas de glicemia é de aproximadamente 0,001mol de
glicose, CsH120s, por litro de sangue.

(02) O individuo que apresenta menos de 9,0.10g de
glicose por mililitro de sangue é considerado diabético de
acordo com o parametro de normalidade atual.

(04) O controle da glicemia esté subordinado a a¢do do
glucagon e da insulina -- horménios que

atuam de modo antagonico.

(08) A variacao entre a pressédo sistolica de 12mmHg e
a diastélica de 8mmHg, em uma pessoa com a pressao
normal, é equivalente aquela exercida na base da coluna de
&gua de 4,0cm de altura, sendo as densidades do mercurio e
da dgua iguais, respectivamente, a 13,6g/cm3e a 1,0g/cm?.
(16) A taxa de colesterol no organismo humano deve
ser mantida préximo a zero, a fim de garantir a fluidez das
membranas celulares.

(32) As condi¢des de normalidade e de doenga séo
expressdes multifatoriais da interacdo gendtipo-meio.

35) (UFMG-2006) Na atualidade, uma das doengas que mais
freqlientemente se detecta na populacdo mundial é o
diabetes melito. E, no tratamento dessa doenca, vem-se
utilizando, com relativo sucesso, o transplante de células.
Analise este esquema:

Doador

Receptor
'

()
()
A

Considerando-se as informacdes contidas nesse esquema e
outros conhecimentos sobre o assunto, ¢ CORRETO
afirmar que, em tal situacdo, as células cultivadas séo

a) pancreéticas e possuem genes para a sintese de insulina.
b) hepaticas e geneticamente modificadas para sintetizar
horménios.

c) hepaticas e vao sintetizar glucagon, que reduz a taxa de
glicose no sangue.

d) pancreaticas e capazes de captar insulina por meio de
receptores.

36) (PUC - SP-2006) Certo medicamento inibe o
funcionamento da enzima responsavel pela degradacéo de
uma substancia I, que estimula a producéo de insulina. Se
uma pessoa ingerir dose diaria desse medicamento,
adequada a seu organismo, devera apresentar

a) aumento dos niveis de glicose no sangue, uma vez que
sua atividade pancreédtica aumentaré.

b) reducéo dos niveis de glicose no sangue, uma vez que a
atividade da substancia I diminuira.

c) aumento dos niveis de glicose no sangue, pois a
producdo de insulina serd estimulada.

d) reducéo dos niveis de glicose no sangue, pois a produgio
de insulina serd estimulada.

e) maior degradacdo de glicogénio no figado, o que
implicard reducéo dos niveis de glicose no sangue.

37) (PUC - SP-2006) O trecho abaixo foi extraido do artigo
“Desencontros sexuais”’, de Drauzio Varella, publicado na
Folha de S. Paulo, em 25 de agosto de 2005.

Nas mulheres, em obediéncia a uma ordem que parte
de uma é&rea cerebral chamada hipotalamo, a hipéfise
libera o hormonio FSH (horménio foliculo
estimulante), que agira sobre os foliculos ovarianos,
estimulando-os a produzir estrogénios, encarregados
de amadurecer um évulo a cada més. FSH e
estrogénios dominam os primeiros 15 dias do ciclo
menstrual com a finalidade de tornar a mulher fértil,
isto &, de preparar para a fecundacdo uma das 350
mil células germinativas com as quais nasceu.

O trecho faz referéncia a um grupo de células que a mulher
apresenta ao nascer. Essas células séo

a) ovogdnias em inicio de meiose, presentes no interior dos
foliculos ovarianos e apresentam 23 cromossomos.

b) ovécitos em inicio de meiose, presentes no interior dos
foliculos ovarianos e apresentam 46 cromossomaos.

c) ovocitos em fase final de meiose, presentes no interior de
foliculos ovarianos e apresentam 23 cromossomos.

d) dvulos originados por meiose, presentes na tuba uterina e
apresentam 23 Cromossomos.

e) ovogdnias em inicio de meiose, presentes na tuba uterina
e apresentam 46 cromossomos.

38) (Mack-2006) Um dos métodos anticoncepcionais
disponiveis no mercado é a pilula de progesterona (ou
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“minipilula”). Esse medicamento ndo contém o outro
hormdnio existente na pilula comum, o estrogénio. A
respeito dos hormdnios envolvidos nesses métodos
anticoncepcionais, considere as afirmativas abaixo.

I A progesterona é um hormdnio ovariano, enquanto
0 estrogénio € hipofisério.

Il. O estrogénio atua inibindo a formagao do
endométrio, enquanto a progesterona inibe a ovulacéo.

I"l. A progesterona age por um mecanismo de
feedback negativo sobre a hip6fise, inibindo a liberacdo de
LH.

Assinale:

a) se somente a afirmativa Il for correta.

b) se somente as afirmativas I e 111 forem corretas.

c) se somente a afirmativa Il for correta.

d) se somente as afirmativas Il e 111 forem corretas.

e) se somente as afirmativas | e Il forem corretas

39) (UERJ-2006) O hormdnio cortisol, devido a sua
acentuada acao antiinflamatéria, € muito usado como
medicamento.

Observe o seguinte procedimento de terapia hormonal
prescrito para um paciente:

- administracéo de doses altas de cortisol diariamente,
durante trinta dias;

- diminuigao progressiva das doses, apds esse prazo, até o
final do tratamento.

No grafico abaixo, sdo mostradas a taxa de producdo de
cortisol pelo organismo do paciente e a concentragdo desse
hormonio no sangue, nos primeiros trinta dias de
tratamento.

>
=

ri
£

taxa de producdo
7
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tempo de tratamento (dias)

a) Descreva a alterag8o da taxa de produgéo de cortisol
durante os primeiros trinta dias.

b) Expligue o motivo pelo qual, ao final do tratamento, as
doses de cortisol devem ser diminuidas
progressivamente.

40) (UFSCar-2006) A “pilula do dia seguinte” é um recurso
importante para mulheres que necessitam de uma
contracepg¢do de emergéncia; contudo, seu uso tem sido
questionado. No inicio de 2005, as Camaras Municipais de
Séao José dos Campos e Jacarei (interior de Sdo Paulo)
aprovaram leis impedindo a distribuicdo dessa pilula as
suas municipes. A proibicdo ao uso da pilula foi baseada
em argumentos morais e religiosos dos vereadores, que
entenderam que esse método poderia ser abortivo. O
Ministério da Salde entrou com acdo civel publica na

Justica Federal para permitir o acesso das mulheres ao
medicamento.

a) A “pilula do dia seguinte” pode ser usada como recurso
para impedir a transmissdo de doencas sexualmente
transmissiveis entre os parceiros? Justifique.

b) Qual a agdo da “pilula do dia seguinte” no organismo
que leva a uma contracepcdo de emergéncia? Por que é
considerada um método abortivo no entendimento de
alguns?

41) (Fatec-2005) O grafico abaixo evidencia a producéo e a
flutuacdo dos quatro diferentes hormoénios sexuais
envolvidos no ciclo menstrual.
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Baseando-se nas curvas do grafico e em seus
conhecimentos sobre fisiologia animal, assinale a
alternativa correta.

a) Os horménios gonadotroficos sdo produzidos no ovario.
b) Durante esse ciclo menstrual ocorreu a fecundagéo do
6vulo, pois a taxa de progesterona diminui sensivelmente, o
gue prepara a mucosa uterina para a gravidez.

¢) Quando a taxa de estrégeno no sangue atinge um nivel
elevado, a liberagdo de FSH e LH diminui e ocorre a
menstruago.

d) A ovulagdo ocorre ao redor do 14° dia do ciclo e
caracteriza-se pela saida do 6vulo do foliculo ovariano e
consequente diminuigdo das taxas de estrogeno e
progesterona.

e) Nos primeiros 14 dias do ciclo, pela acdo do FSH ocorre
a maturacao do foliculo ovariano, que secreta quantidades
crescentes de estrégeno, provocando a proliferagdo das
células do endomeétrio.

42) (UECE-2006) Dentre os elementos quimicos abaixo, a
opcdo que contém o requerido pelas glandulas tiredides
para produzir a tiroxina é o:

a) Calcio

b) Potassio

c) lodo

d) Cobalto

43) (PUC - RJ-2006) Os sistemas celulares do corpo dos
heterotréficos pluricelulares (animais) dispdem de dois
sistemas de sinalizacdo para integracdo dos sistemas
corporais. Séo eles:

7 | Projeto Medicina — www.projetomedicina.com.br


http://www.projetomedicina.com.br/

PROJETO

EDICINA

a) sistema circulatério e respiratdrio.
b) sistema circulatério e excretor.

c) sistema nervoso e hormonal.

d) sistema respiratério e nervoso.

e) sistema locomotor e hormonal.

44) (UFSCar-2005) O rato-canguru (Dipodomys merriami)
é tido como um exemplo classico de espécie adaptada a
ambientes aridos.

Esse roedor habita regides desérticas da América do Norte,
nas quais ndo ha agua liquida disponivel para ser bebida.
Sua alimentacdo é quase que exclusivamente a base de
sementes secas. Sobre esse roedor, foram apresentadas as
quatro afirmacdes seguintes.

l. A urina apresenta concentracdo salina superior a
do plasma.

. A respiragéo fornece parte da 4gua necessaria a sua
manutencao.

. Os rins sdo atrofiados.

(AVA A producdo e a liberagdo do horménio
antidiurético (ADH) no sangue sdo reduzidas.

S&o corretas apenas as afirmativas

a)lell.

b) 11 e llI.
c)lllelVv.
d) I, I elll
e)ll, llelV.

45) (VUNESP-2005) O grafico apresenta resultados de uma
pesquisa sobre o consumo de drogas, realizada com 943
jovens estudantes de um grande municipio do Estado de
Sédo Paulo.

CONSUMO DE DROGAS ENTRE ESTUDANTES

dos alunos pesquisados
t&ém de 11 a 14 anos

(Folha de 5.Paulo, 1°.06.2004.)
Dentre as drogas relacionadas, ha uma que tem sido
detectada em alguns atletas que participam de competicdes
esportivas e utilizada por jovens ou adolescentes que
cultuam o chamado “corpo sarado”. Trata-se:

a) do ecstasy, pois melhora o desempenho nas praticas
esportivas, embora provoque ansiedade.

b) do anabolizante que, na forma de esterdides, aumenta a
massa muscular, sem provocar sérios problemas ou danos a
salde.

c) do anabolizante que, na forma de esterdides, aumenta a
massa muscular mas pode causar esterilidade, impoténcia e
doencas cardiacas.

d) do ecstasy, pois aumenta a massa muscular, embora
provoque depressao.

e) da cocaina, pois acelera a circulagdo e,
consequentemente, as contragcBes musculares, embora
provoque sérios efeitos colaterais.

46) (VUNESP-2005) Muito recentemente, os debates sobre
os beneficios e os riscos da reposicdo hormonal ou “terapia
hormonal”, prescrita a mulheres em fase de menopausa,
foram intensificados com a divulgacéo de resultados de
pesquisas que questionam toda a eficiéncia antes atribuida a
esse tratamento. Segundo os resultados das pesquisas
realizadas, parece claro que a terapia hormonal é indicada
para tratar os desagradaveis sintomas da menopausa, mas
ndo para prevenir algumas doengas, como antes se
acreditava.

a) Considerando os resultados das pesquisas mais recentes,
cite uma doenca que se acreditava ser prevenida e outra
cuja incidéncia vem sendo associada a terapia hormonal
indicada para mulheres em fase de menopausa.

b) Que hormdnios sdo administrados nesse tipo de terapia e
qual o 6rgdo do corpo humano responsavel pela sua
producéo?

47) (Fameca-2006) Especialistas tém discutido 0 aumento
do nimero de casos da DAEM (Deficiéncia Androgénica
do Envelhecimento Masculino), como uma conseqiiéncia da
vida moderna. A DAEM causa a queda exagerada do
hormdnio testosterona e pode causar dificuldade de
concentragdo e de memoria, perda do desejo sexual,
aumento da gordura abdominal, perda da massa muscular e
osteoporose.

O tratamento consiste em reposi¢éo hormonal.
Considerando o tema abordado no texto, foram feitas as
seguintes afirmacdes a respeito da acdo do horménio
testosterona:

I E responsavel pela produco de espermatozéides.
. Inibe a secrecédo da glandula prostatica.

1. Estimula a sintese de proteinas.

V. Estimula a captagdo de célcio pelos 0ssos.
Sdo corretas apenas

a)lell

b) Il e IlI.

c)lllelV.

d) I, Il elll

e)ll, llelV.

48) (Fameca-2006) Sobre o teste do pezinho, realizado em
recém-nascidos, e que mede as concentragdes de tiroxina e
fenilalanina, sdo feitas as seguintes afirmacoes:

l. Baixa concentragdo de ambas as substancias indica
deficiéncia da tiredide.

Il. Sao consideradas alteracfes a baixa concentragédo
de tiroxina e a elevada concentracdo de fenilalanina.
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. Tanto o hipotiroidismo quanto a fenilcetonuria
podem causar retardo mental.

V. Ambas as deficiéncias podem ser tratadas com
reposicdo hormonal.

Séo corretas apenas

a)lell

b Il e 111.
c)llelV.
dy I, 11elll.
e)ll, llelV.

49) (UFU-2006) O processo de digestdo nos humanos é
composto por duas fases: uma mecanica, na qual a correta
mastigacdo é essencial, e outra enzimatica, controlada por
hormdnios da digestao.

Sobre estes hormonios, analise as afirmagdes abaixo e
marque a alternativa correta.

a) As gorduras parcialmente digeridas, presentes no quimo,
estimulam as células do duodeno a liberarem o horménio
secretina, que provoca a eliminagéo da bile pela vesicula
biliar.

b) A acidez do quimo, que chega ao duodeno, estimula
certas células da parede intestinal a liberar, especialmente,
0 hormbnio colecistoquinina, que agira no pancreas,
estimulando-o a liberar, principalmente, bicarbonato de
sodio.

c) A secrecdo do suco gastrico é estimulada por impulsos
nervosos e pelo hormdnio gastrina, produzido no estbmago.
d) A digestdo de proteinas inicia-se no estdmago e
completa-se no duodeno por acéo de trés proteases
secretadas pelo pancreas: enteroquinase, pepsina e
procarboxipeptidase.

50) (UFU-2006) Por meio da técnica do DNA recombinante,
uma cépia de um gene humano, responsavel pela sintese do
hormdnio do crescimento (somatotrofina), foi integrada a
um anico cromossomo, na fase Gido ciclo celular, de
zigoto de camundongo. Este zigoto foi implantado em uma
“mae de aluguel”, gerando um camundongo macho gigante.

Fihates noemais

Adaptado de SILVA JUNIOR, C. e SASSON, S.
Biologia. S&o Paulo: Saraiva, 5% ed., 1998.

Se 0 camundongo macho gigante cruzar com uma fémea
normal, ndo portadora do gene do horménio do
crescimento, a fracdo de descendentes gigantes,
provavelmente, serd igual a

a) zero.

b) 25%.
c) 50%.
d) 100%.

51) (UEL-2006) “Eu amava Capitu! Capitu amava-me! E as
minhas pernas andavam, desandavam, estacavam trémulas
e crentes de abarcar o mundo. Esse primeiro palpitar da
seiva, essa revelacdo da consciéncia a si prdpria, nunca
mais me esqueceu, nem achei que Ihe fosse comparavel
qualquer outra sensacdo da mesma espécie.” (ASSIS,
Joaquim Maria Machado de. Dom Casmurro. Sdo Paulo:
Meérito, 1962. p. 41.)

Ao descrever: “E as minhas pernas andavam, desandavam,
estacavam trémulas e crentes de abarcar o mundo”
Machado de Assis relatava a sensacdo de Bentinho ao
pensar em Capitu. Com base nos conhecimentos sobre
horménios, é correto afirmar que o comportamento descrito
é devido a liberacéo de:

a) Adrenalina pela regido medular da adrenal, que promove
aceleragdo no ritmo cardiaco e lividez na pele.

b) Aldosterona pela medular da adrenal, que promove a
formacao de urina hipertdnica e aumenta a presséo arterial.
c) Acetilcolina pela placa motora, que promove contragdo
muscular e aumento da irrigacdo da derme.

d) Tiroxina pela tiredide, que reduz a atividade respiratoria
das células e diminui a sudorese.

e) Testosterona pelas células de Leydig do testiculo, que
aumenta a massa muscular e reduz a frequéncia respiratoria.

52) (UEL-2006) Os consumidores de cerveja sabem que,
depois de algum tempo de consumo, é inevitavel o desejo
de miccédo. Esse fendmeno é decorrente da diminuicdo da
secrecdo de ADH (horménio antidiurético), levando a um
aumento do volume de urina. Os usuarios de cerveja
também sabem que, se tomada em excesso, o alcool nela
presente causa distlrbios comportamentais que s6 se
extinguem, paulatinamente, com a degradac¢do metabolica
do alcool. Com base nessas informagdes e nos
conhecimentos sobre o tema, assinale a alternativa que
indica, correta e respectivamente, o efeito do ADH nos
tabulos renais e o local de degradagdo metabdlica do alcool.
a) Aumento de secrecédo de agua para o filtrado glomerular ;
peroxissomos de células tubulares do rim.

b) Diminuic&o da reabsorcéao de &gua do filtrado; reticulo
liso de células tubulares renais.

c) Aumento da reabsorcao de sédio do filtrado glomerular;
reticulo granular de macréfagos hepéticos.

d) Aumento da reabsorcdo de agua do filtrado glomerular;
reticulo liso de células hepaticas.

e) Diminuicéo da reabsor¢do de sédio do filtrado
glomerular; lisossomos de células das glandulas
sudoriparas.

53) (UEMG-2006) Exame que detecta idade da menopausa
sai em 2006
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Um exame para descobrir quantos 6vulos aptos para a
fertilizacdo uma mulher tem deve ser lancado em janeiro
por uma empresa britanica.

O teste vai medir niveis de trés horménios no sangue para
tentar determinar quando deve ocorrer a menopausa. Dois
dos horménios, analisados pelo exame, sdo produzidos
pelos ovarios, enquanto o terceiro horménio é produzido no
cérebro. Avaliando os niveis diferentes destes hormonios
devera ser possivel calcular quanto tempo falta para a
menopausa.

(Extraido adaptado
de:http://www.bbc.co.uk/portuguese/ciencia/story/2005/10/051
013 _fertilidaderg.shtml

Em 13 de outubro, 2005)

Utilizando as informagdes e os conhecimentos que vocé
possui sobre o assunto, esta CORRETO afirmar que

a) 0 exame nao detectard o nimero de 6vulos, mas de
ovdcitos primarios existentes nos ovarios.

b) os hormdnios produzidos pelos ovarios sdo 0s mesmos
que determinam a ovulag&o.

) a menopausa devera ocorrer assim que a mulher entre na
puberdade em resposta aos hormonios hipofisarios.

d) a analise do nimero de gametas nas mulheres pode
sofrer interferéncia da idade, pois quanto mais idosa, menor
0 nimero de mitoses dos gametas nos ovarios.

54) (UFSC-2006) O Brasil esta entre 0s cinco maiores
importadores mundiais de drogas controladas, como o
femproporex e a anfepramona (medicamentos utilizados
para emagrecer). Juntamente com a Espanha, Alemanha,
Estados Unidos e Reino Unido, o pais importa 78% de
remédios anorexigenos produzidos no planeta. Segundo
dados da Escola Paulista de Medicina e da Junta
Internacional para o Controle de Narcéticos das Nagoes
Unidas, de 80 a 90% dos consumidores deste tipo de
medicamento estdo com o peso ideal ou um pouco acima
dele, e nove entre dez sdo mulheres.

Texto adaptado de:
B> http:/imwwl.uol.com.br/bemzen/ultnot/geral/ult491u142 htm »-.
Acesso em: 22/09/2005.

Considerando o texto acima e seus conhecimentos sobre o
tema, assinale a(s) proposicao(6es) CORRETA(S).

01. O elevado consumo de drogas anorexigenas deve-
se a necessidade real do seu uso para a manutencdo da
salde corporal.

02. Para alcancar o peso tido como ideal com o uso de
drogas anorexigenas, o consumidor delas corre o risco de
sofrer efeitos colaterais como irritacdo, nervosismo,
insbnia, taquicardia e hipertensdo, entre outros.

04. As referidas substancias néo sdo consumidas via
automedicacdo, sendo seus usuarios sempre atendidos por
especialistas.

08. O femproporex e a anfepramona, como sdo drogas
licitas, raramente levam a dependéncia.

55) (UFSC-2006) Proteinas sdo moléculas essenciais a vida,
atuando como enzimas, hormdnios, anticorpos, antibioticos
e agentes anti-tumorais, além de estar presentes nos
cabelos, na 13, na seda, em unhas, carapacas, chifres e penas
dos seres vivos.

Em relacdo as proteinas € CORRETO afirmar que:

01. sdo biopolimeros constituidos de aminoacidos, 0s
quais sdo unidos entre si por meio de ligacGes peptidicas.
02. aproducdo destas moléculas se da sem gasto de
energia pelos organismos, ja que os aminoacidos provém da
alimentacéo.

04. todas as proteinas possuem peso molecular
idéntico, caracteristica especial dessas moléculas.

08. a insulina, que foi o primeiro hormonio a ter sua
sequéncia de aminoacidos conhecida, é produzida por
células especializadas do pancreas.

16. apesar da diversidade na constitui¢do e
estruturagdo de seus aminoécidos, essas moléculas
apresentam, no seu conjunto, a mesma velocidade de
degradacdo no meio ambiente.

32. a grande variabilidade bioldgica dessas moléculas
permite sua utilizacdo para fins de identificacdo pessoal, da
mesma forma e com a mesma precisdo que os exames de
DNA.

56) (VUNESP-2007) Observou-se em uma gestante de 8
meses a existéncia de um tumor na neuro-hipofise, o que
resultou na impossibilidade dessa regido liberar para o
sangue os hormdnios que ali chegam. Em razéo do fato,
espera-se que

I quando do parto, essa mulher tenha que receber
S0ro com ocitocina, para assegurar que ocorram as
contragdes uterinas.

1. depois de nascida, a crianca deva ser alimentada
com mamadeira, uma vez que as glandulas mamérias da
mée ndo promoverdo a expulsdo do leite.

1. a mae ndo produza leite, em raz8o da néo liberacdo
de prolactina pela neuro-hipdfise.

AVA a mae possa desenvolver uma doenca chamada
diabetes insipido.
V. a mae apresente politria (aumento no volume

urinario) e glicosuria (glicose na urina), uma vez que a
capacidade de reabsorcéao de glicose nos rins € insuficiente.
E correto o que se afirma apenas em

a)l, llelV.
b)1,1leV.
o)l lelV.
d)lleV.
e)llleV.

57) (UNICAMP-2007) A figura abaixo apresenta o0s
resultados obtidos durante um experimento que visou medir
o nivel de glicose no sangue de uma pessoa saudavel apos
uma refeicdo rica em carboidratos. As dosagens de glicose
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no sangue foram obtidas a intervalos regulares de 30
minutos.

Glicose sanglinea
{rrc 100mil)

l:l ¥ T L) T T L, T L T L T ’ ¥
o 1 2 3 4 5 & 7
Tempo total do experimento (h)

Adaptado de Luz, M. R.M.P. and Da Poian, A. T. O ensino
classificatério do metabolismo humano.
Cienc. cult., vol. 57, n°- 4, p. 43-45, 2005.

a) Explique os resultados obtidos nas etapas | e 11
mostradas na figura.

b) Sabendo-se que a pessoa sé foi se alimentar novamente
apos 7 horas do inicio do experimento, explique por que na
etapa I11 o nivel de glicose no sangue se manteve constante
e em dosagens consideradas normais.

58) (UFC-2007) Um amigo meu ficou sabendo que estava
com cancer na tiredide e teria que se submeter a uma
cirurgia para a retirada desse 6rgéo. Ele foi informado de
que, como conseqliéncia da cirurgia, teria que tomar
medicamentos, pois a auséncia dessa glandula:

a) provocaria a ocorréncia do aumento do volume do
pescogo, caracterizando um quadro clinico

conhecido como bdcio endémico.

b) reduziria a producdo do horménio de crescimento,
provocando a reducdo de cartilagens e 0ssos, fendbmeno
conhecido como nanismo.

¢) diminuiria a concentragdo de calcio no sangue, levando a
contracdo convulsiva das células musculares lisas, o que
provocaria a tetania muscular.

d) comprometeria a produgdo do horménio antidiurético,
aumentando a concentragdo de agua no sangue e
diminuindo o volume de urina excretado.

e) levaria a uma queda generalizada na atividade
metabolica, o que acarretaria, por exemplo, a diminuigdo da
temperatura corporal.

59) (UFG-2007) Em uma experiéncia laboratorial, o nervo
vago que inerva o coracdo de uma ra foi estimulado
eletricamente, liberando acetilcolina, que provoca

a) sistole ventricular.

b) diminuicdo da freqliéncia cardiaca.

c) aumento da forca de contragdo cardiaca.

d) hipertrofia ventricular.

e) hipertensdo arterial.

60) (FGV - SP-2007) Forca artificial. Dois idolos séo
pegos usando testosterona e mostram que doping é regra,
ndo excecdo. Dois casos de doping envolvendo idolos
americanos chamaram a atencdo néo apenas pela fama dos
acusados, mas também pela substancia detectada nos
exames de ambos: a testosterona.

(Veja, 09.08.2006)

A presenga de testosterona no organismo dos atletas
pode ser considerada doping

a) quando em atletas homens na idade adulta, pois
ela é produzida e s6 pode ser detectada no
organismo no inicio da puberdade.

b) apenas quando em atletas mulheres, uma vez que
0 organismo feminino n&o a produz.

¢) apenas quando em atletas homens, uma vez que o
organismo masculino ndo a produz.

d) quando em atletas homens ou mulheres, caso sua
concentracdo esteja muito acima da normal.

e) se for detectada em qualquer concentracéo no
organismo, pois assim que é produzida pela tiredide,
€ imediatamente metabolizada.

61) (PUC - SP-2007) Ao liberar acetilcolina, a fibra nervosa
a) simpatica promove aumento do ritmo cardiaco.

b) parassimpética promove diminui¢do do ritmo cardiaco.
c) simpética promove diminuic¢do do ritmo cardiaco.

d) parassimpatica promove aumento do ritmo cardiaco.

e) simpatica e a parassimpatica ndo alteram o ritmo
cardiaco.

62) (UFMG-2007) Analise este grafico, em que esta
representado o efeito da tiroxina sobre o metabolismo
basal:
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Considerando-se as informacdes desse grafico e
outros conhecimentos sobre o assunto, é
INCORRETO afirmar que, na condi¢céo de
hipotireoidismo, ocorre diminuicao de
a) lipdlise no tecido adiposo.
b) peso corporal.
c) respiracéo celular.
d) sintese de proteinas.
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63) (PUC - RJ-2007) O figado € uma glandula encontrada
nos mamiferos com diversas caracteristicas e fungdes.
Assinale a opgio na qual NAO encontramos uma fungéo ou
caracteristica deste 6rgdo.

a) E responsavel pela detoxificacio do sangue.

b) E um dos responsaveis pela destrui¢do de heméacias
velhas.

c) Produz bile, que auxilia na emulséo das gorduras.

d) Esta associada a reserva de glicogénio.

e) Secreta 0 horménio insulina.

64) (PUC - RJ-2007) Substancias, como o alcool, quando
ingeridas em excesso sdo consideradas toxicas e podem
ocasionar mudanca de comportamento e falta de
consciéncia do individuo.

Qual o 6rgdo humano responsavel pela detoxificacdo dessa
substancia do sangue?

a) Coracdo.

b) Pancreas.

c) Apéndice.

d) Figado.

e) Estdmago.

65) (Fatec-2007) Analise a informac&o abaixo.

O horménio do crescimento ou GH é produzido e secretado
pela adeno-hipdfise. Através da corrente sangliinea, ele
chega a sua célula alvo, onde agird, juntamente com os
ribossomos, para inicialmente aumentar os polipeptideos
celulares, o que, apo6s atingir o volume méximo, levaré a
uma mitose.

Assinale a alternativa que representa a principal agdo do
GH, até que a célula atinja seu volume maximo.

a)

Sintase
protéica

GH
b)

Sintese
proteica

c)

Sirtese
proteica
GH
d)
Sintese
proteica
EH
e)
Sintese
protéica
GH

66) (UFTM-2007) A figura mostra os niveis de progesterona
no sangue de uma mulher, ao longo de 90 dias.
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Pode-se afirmar que as setas A e B indicam,
respectivamente,

a) inicio de uma gravidez e interrupcdo dessa gravidez.

b) interrupcéo de uma gravidez e inicio de uma nova
gravidez.

¢) inicio do ciclo menstrual e término desse ciclo menstrual.
d) término do ciclo menstrual e inicio de um novo ciclo
menstrual.

e) ovulacdo e menstruacdo.

67) (PUC - MG-2007) A maior parte do pancreas é
constituida por glandulas exdcrinas acinosas e, entre 0s
acinos, aparecem unidades endécrinas, as Ilhotas de
Langerhans.

Uma pancreatite afetaria de imediato:

a) a reabsorcdo de agua e sais minerais na porgdo inicial do
cdlon e aumento de reabsorgdo 6ssea pelos osteoclastos.
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b) a producéo de urina, suor e regulacdo de calcio e fosforo
no sangue.

c) a digestdo de amido, proteinas, gorduras e o controle de
glicose no organismo.

d) a emulsdo de gorduras e vasoconstri¢cdo no tubo
digestivo e vasodilatagdo nos muisculos esqueléticos.

68) (ETEs-2007) Todos 0s anos, algumas espécies de peixes
sobem até as cabeceiras dos rios, nadando contra a
correnteza para realizar a reproducio. E a piracema,
fendmeno considerado essencial para a preservacao da
piscosidade (abundancia de peixes) das aguas de muitos
rios e lagoas.

A seguir sdo dadas algumas informaces sobre a piracema:
I As primeiras piracemas costumam acontecer por
volta de outubro quando, devido as chuvas, ocorre uma
série de enchentes.

Il As chuvas e as enchentes estimulam a ovulagéo
nas fémeas e fazem com que os peixes formem um cardume
em um determinado trecho do rio, para realizar a
reproducéo.

I1. As espécies migradoras sobem o rio em levas
consecutivas que podem ser constituidas por peixes de
varios tamanhos.

V. Os peixes nadam contra a correnteza e, por essa
razdo, ha uma alta producgdo de acido latico em seus
musculos.

V. Ocorre a fabricagdo de um horménio provocada
pela estimulacéo do &cido latico. Esse hormdnio é o
responsavel pela maturagdo das células reprodutoras dos
peixes.

Com base nessas informagdes, aponte a alternativa que
classifica de maneira correta as raz6es que levam a
ocorréncia da piracema.

Fatores Producéo de | Reacdes
abioticos (do | substancias guimicas em
ambiente quimicas pelo | cadeia
fisico) peixe (feedback)

a) || \ 1l

b) | I v \%

c) | | I

d) | Il v |

e) |V I I

69) (UNIFESP-2007) Um homem dosou a concentracao de
testosterona em seu sangue e descobriu que esse hormdnio
encontrava-se num nivel muito abaixo do normal esperado.
Imediatamente buscou ajuda médica, pedindo a reversao da
vasectomia a que se submetera havia dois anos. A
vasectomia consiste no seccionamento dos ductos
deferentes presentes nos testiculos. Diante disso, o pedido
do homem

a) ndo tem fundamento, pois a testosterona é produzida por
glandulas situadas acima dos ductos, préximo a préstata.

b) ndo tem fundamento, pois o seccionamento impede
unicamente o transporte dos espermatozoides dos testiculos
para o pénis.

c) tem fundamento, pois a seccdo dos ductos deferentes
impede o transporte da testosterona dos testiculos para o
restante do corpo.

d) tem fundamento, pois a producdo da testosterona ocorre
nos ductos deferentes e, com seu seccionamento, essa
producéo cessa.

e) tem fundamento, pois a testosterona é produzida no
epididimo e dali é transportada pelos ductos deferentes para
o restante do corpo.

70) (UFSCar-2008) Uma terapia experimental com células-
tronco, projetada para reverter a evolucdo da diabetes tipo
1, permitiu aos portadores da doenca se livrarem das
injecBes de insulina por meses e, em um caso, por trés anos,
revelou um estudo publicado [...] nos Estados Unidos.
(Uol, 10.04.2007.)

Em entrevistas concedidas & imprensa, os médicos
responsaveis pela pesquisa afirmam que ndo se pode ainda
falar em cura desse tipo de diabetes, mas se mostram
otimistas com os resultados ja obtidos. Explicando os
procedimentos empregados no tratamento proposto, 0s
médicos afirmam que, devido a natureza de doenca auto-
imune do diabetes melito tipo 1, o tratamento prevé
também a aplicacdo de quimioterapia com drogas
imunossupressoras. Isso tem gerado sérias criticas ao
trabalho por parte de cientistas americanos. Outro ponto
também criticado é que a pesquisa foi desenvolvida sem um
“grupo-controle”.

a) Qual a relagdo entre o pancreas e a ocorréncia do
diabetes melito tipo 1?

b) Por que a auséncia de grupos-controle é uma das criticas
dos cientistas aos resultados do estudo?

71) (Mack-2008) Ao contrério do que muitos pensam, a
cidade de S&o Paulo tem uma grande quantidade de
passaros. Dentre eles, inimeros beija-flores podem ser
observados na maior parte do ano. Entretanto, entre junho e
setembro, 0 nimero de beija-flores diminui. Essa
diminuicéo se deve ao fato de que esses animais entram em
um periodo de hibernag&o, no qual o seu metabolismo
diminui drasticamente. Nesse periodo, dentre os
mecanismos envolvidos, estdo as variagdes nos niveis de
hormdnios da tiredide. A esse respeito, considere as
seguintes afirmacdes.

I O fato de a hibernagéo ocorrer no inverno esta
relacionado com a diminuigdo da oferta de alimento. Se 0s
animais hibernam, a competigéo por alimento diminui nesse
periodo, permitindo a sobrevivéncia da espécie.

Il. O envolvimento dos horménios da tiredide se deve
ao fato de eles serem responsaveis pelo aumento da
atividade metabolica. Durante a hibernagdo, o nivel desses
horménios é diminuido.

I"i. A atividade das mitocondrias também é diminuida
durante a hibernacéo, o que resulta na diminuig&o do
metabolismo.

Assinale
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a) se todas as afirmativas forem corretas.

b) se somente as afirmativas Il e 111 forem corretas.
c) se somente as afirmativas | e Il forem corretas.
d) se somente a afirmativa Il for correta.

e) se somente a afirmativa Il for correta.

72) (Mack-2008) No diabetes melito, ha dificuldade em
facilitar a entrada de glicose nas células, o que resulta em
hiperglicemia sangiinea. Ha dois tipos de diabetes melito.
No tipo I, ocorre destruicdo das células responsaveis pela
producéo de insulina, enquanto no tipo Il as células do
corpo deixam de responder a agdo desse hormonio, ainda
que a sua producao seja normal. Assinale a alternativa
correta.

a) No diabetes tipo I, as células destruidas se situam no
cortex da supra-renal.

b) Os individuos com diabetes tipo Il necessitam de
injecOes diarias de insulina.

c) A glicemia sangtiinea é controlada principalmente pelo
sistema nervoso autbnomo, responsavel pela liberacéo de
adrenalina.

d) A manutencéo de altos niveis de glicose no sangue
provoca sintomas como hipertensao arterial, sede constante
e aumento na producdo de urina.

e) Se os niveis de glicose no sangue permanecem altos, o
metabolismo celular aumenta.

73) (UEMG-2008) Observe, abaixo, 0 esquema de um
sistema funcional humano.

Veia renal Glorpérulos

Utilizando as informagdes desse esquema e outros
conhecimentos que vocé possui sobre o assunto, NAO esta
correto afirmar que

a) o sistema atua na regulacdo da pressdo sanguinea.

b) o 6rgado que filtra o sangue produz o horménio anti-
diurético.

c) pela artéria renal, o sangue provém do coragdo, rico em
excretas.

d) a presenca de glicose no ureter pode indicar disfuncéo
pancreética.

74) (PUC - RJ-2008) Um individuo ao ingerir certa
quantidade de bebida alcodlica geralmente apresenta uma
necessidade maior de urinar. Este fato ocorre porque o
alcool:

a) estimula a producdo do horménio ADH.

b) aumenta a eliminagdo de agucar pela urina.

c) inibe a producdo do horménio ADH.

d) inibe o funcionamento do figado.

e) estimula o funcionamento do pancreas.

75) (Vunesp-2008) Os esportes radicais sdo atividades
muito difundidas entre os jovens e tém recebido crescente
atencdo da midia, inclusive com veiculacdo pela televisao.
Uma caracteristica deles, utilizada na sua propaganda, é a
capacidade de induzir um aumento na producéo de
adrenalina nos participantes.

Indique a alternativa que descreve corretamente o local de
producdo e a acdo da adrenalina.

a) Pancreas — vasoconstrigdo, sudorese e elevagao do nivel
de aglcar no sangue.

b) Hipofise — vasodilatagdo, aumento na freqiiéncia dos
batimentos cardiacos e dilatacdo de pupilas e brénquios.
c) Supra-renais — vasodilatacdo, sudorese e dilatacdo das
pupilas.

d) Hipdfise — reducdo no volume sanguineo, reducdo na
pressdo sanguinea sistémica e elevacdo do nivel de aclcar
no sangue.

e) Supra-renais — vasoconstri¢cdo, aumento na frequéncia
dos batimentos cardiacos e elevagdo do nivel de agucar no
sangue.

76) (Fatec-2008) As pilulas estdo entre os métodos
contraceptivos mais utilizados pelas mulheres, apesar de
seus possiveis riscos a saude.

Normalmente, elas contém uma combinacdo de
substancias sintéticas analogas ao estrégeno e a
progesterona e, se tomadas regularmente, as taxas
desses horménios se mantém elevadas no sangue,
impedindo a gravidez. Isso ocorre porque 0s hormdnios
contidos na pilula

a) impedem a elevacdo das taxas de FSH e LH, que séo
hormdnios hipoisarios que desenca-deiam a ovulacéo.

b) impedem a nidagéo, uma vez que estimulam a
descamacédo do endométrio.

c) reduzem as taxas do horménio gonadotroina
coridnica, responsavel pela manutencdo da gravidez.

d) regulam o ciclo da mulher, permitindo que ela saiba
exatamente quando vai ovular e, dessa

forma, evitando relacdes nesse periodo.

e) impedem o desenvolvimento do feto, funcionando
como método contraceptivo de emergén-cia.

77) (UFSCar-2009) No corpo humano,

a) actina e miosina sdo duas proteinas existentes no
citoplasma das células musculares, que participam do
mecanismo de contracdo muscular.

b) os neur6nios sdo células constituintes da bainha que
envolve e protege as células nervosas.

c) a tiredide € uma glandula exdcrina, que produz e secreta
a tiroxina no sangue.

d) as plaquetas dificultam a formacao de coagulos,
propiciando a defesa do organismo.

e) o tecido dsseo se diferencia do cartilaginoso, por
apresentar mais colageno, que lhe confere maior resisténcia.

78) (VUNESP-2009) VIGILANCIA SANITARIA DE SP
INTERDITA LOTES DE ANTICONCEPCIONAL
INJETAVEL. O Centro de Vigilancia Sanitaria da
Secretaria da Salde de S&o Paulo decidiu proibir a
comercializagdo e o uso de trés lotes de determinado
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anticoncepcional injetavel, a base de medroxiprogesterona,
um horménio sintético que, se administrado na dose
recomendada, inibe a secrecdo dos horménios FSH e LH
pelo organismo feminino. Analises feitas pelo Instituto
Adolfo Lutz apontaram que ampolas do produto contém
menor quantidade hormonal do que o previsto. Na pratica,
isso coloca em risco a eficacia do medicamento na
prevencdo da gravidez.

(Folha de S.Paulo, 08.11.2007.)

Do ponto de vista fisioldgico, explique por que o
medicamento com quantidades menores de
medroxiprogesterona, interditado pela Vigilancia Sanitaria,
coloca em risco a eficacia na prevencao da gravidez.

79) (FGV - SP-2009) O grafico mostra os niveis sangiiineos
de horménios sexuais durante o ciclo menstrual.

Esterdides
= -
= W

in

Concentragio no sangus
em umidades arbitrarias

diss g cicho

Pode-se dizer que as curvas 1 e 2 correspondem,
respectivamente,

a) ao hormdnio luteinizante (LH) e ao horménio foliculo
estimulante (FSH); a seta indica a ovulagéo.

b) ao horménio foliculo estimulante (FSH) e ao hormdnio
luteinizante (LH); a seta indica a menstruacdo.

C) a progesterona e aos estrégenos; a seta indica a ovulagéo.
d) aos estrégenos e a progesterona; a seta indica a
menstruacéo.

€) aos estrogenos e a progesterona; a seta indica a ovulagéo.

80) (VUNESP-2010) Leia o texto.

Esqueci a pilula! E agora?

Tomo pilula ha mais de um ano e nunca tive horario certo.
Em geral, tomo antes de dormir, mas, quando esqueco,
tomo de manha ou, na noite seguinte, uso duas de uma sé

vez. Neste més, isso aconteceu trés vezes. Estou protegida?
(Carta de uma leitora para a coluna Sexo & Saude, de Jairo Bouer, Folha
de S.Paulo, Folhateen, 29.06.2009.)

Considerando que a pilula a qual a leitora se refere é
composta por pequenas quantidades dos hormonios
estrdgeno e progesterona, pode-se dizer a leitora que

a) sim, esta protegida de uma gravidez. Esses horménios,
ainda que em baixa dosagem, induzem a producdo de FSH
e LH e estes, por sua vez, levam a maturacdo dos foliculos
e a ovulagdo. Uma vez que ja tenha ocorrido a ovulago,
nao corre mais o risco de engravidar.

b) sim, esta protegida de uma gravidez. Esses hormdnios,
ainda que em baixa dosagem, induzem a producdo de FSH
e LH e estes, por sua vez, inibem a maturacéo dos foliculos,
0 que impede a ovulacdo. Uma vez que ndo ovule, ndo
corre o risco de engravidar.

c) ndo, ndo esté protegida de uma gravidez. Esses
hormdnios, em baixa dosagem e a intervalos néo regulares,
mimetizam a funcdo do FSH e LH, que deixam de ser
produzidos. Desse modo, induzem a maturagéo dos

]Jfoliculos e a ovulagdo. Uma vez ovulando, corre o risco de
engravidar.

d) ndo, ndo esta protegida de uma gravidez. Esses
hormdnios, em baixa dosagem e a intervalos ndo regulares,
inibem a producédo de FSH e LH os quais, se fossem
produzidos, inibiriam a maturagéo dos foliculos. Na
auséncia de FSH e LH ocorre a maturagdo dos foliculos e a
ovulagéo. Uma vez ovulando, corre o risco de engravidar.
e) ndo, ndo esta protegida de uma gravidez. Esses
hormdnios, em baixa dosagem e a intervalos néo regulares,
ndo inibem a producdo de FSH e LH os quais, sendo
produzidos, induzem a maturacgdo dos foliculos e a
ovulacdo. Uma vez ovulando, corre o risco de engravidar.
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Gabarito e Resolugoes

1) Resposta

a) Porque produziu um estado de hipoglicemia que
conduziu ao coma.

b) A disfuncéo, nesses casos, € do pancreas enddcrino. A
deficiéncia de insulina causa diabete mélito.

2) Alternativa: B

3) Alternativa: E

Habitualmente, a construgdo do conhecimento cientifico
inicia-se com a identificacdo de um problema. S&o
realizadas, entdo, observac@es (I) de determinados fatos
(1. A partir dai, elaboram-se hipéteses (111) para explicar o
problema, que deverdo ser testadas (IV) experimentalmente
para a verificacdo de sua validade.

4) Resposta:

a) Em decorréncia da remocéo de suas gdnadas, Maria
devera apresentar varias caracteristicas diferentes das de
Ana, a saber:

« esterilidade;

« auséncia de caracteres sexuais secundarios, como, por
exemplo, desenvolvimento das mamas, crescimento dos
pélos pubianos, forma do corpo, etc.

b) As diferencas ndo seriam as mesmas. Os caracteres
sexuais secundarios, adquiridos durante a puberdade por
acdo dos horménios ovarianos, seriam mantidos. No
entanto, com a retirada dos ovarios, Maria se tornaria
estéril.

5) Resposta:

a) Hormdnios masculinos (andrégenos - por exemplo,
testosterona).

b) A administracéo de altas doses de hormonios sexuais
interfere na regulacéo do ciclo menstrual, promovida pela
hipdfise através das gonadotrofinas.

6) a) HAD, ou ADH (hormdnio antidiurético ou
vasopressina). Produzido no hipotalamo, armazenado e
liberado pela neuro-hipoéfise (hipofise posterior).

b) Aumenta a reabsorcéo de agua nos tdbulos renais.

¢) E a uréia. Essa substancia é produzida pelo figado a
partir da amonia, derivada do metabolismo de aminoacidos.

7) Alternativa: D

O horménio produzido é a gonadotrofina coribnica, que
mantém o corpo lateo em atividade, garantindo assim a
manutencdo de niveis elevados de progesterona.

8) Alternativa: E

Os horménios estrégeno e progesterona sao produzidos
pelo ovario.

9) a) O alcool ingerido por José foi rapidamente absorvido
pelo intestino e conduzido até o sistema nervoso central
pelo sangue. O alcool inibe a secre¢do do horménio
antidiurético (vasopressina) pela neurohipéfise. Com isso a
reabsor¢do de agua pelos tubulos renais fica prejudicada e,
em conseqliéncia, ocorre a eliminacdo de maior quantidade
de urina.

b) A urina forma-se nos rins. Da sua formac&o até a
eliminacédo pelo organismo, ela percorre os seguintes
6rgdos: rins, ureteres, bexiga urinaria e uretra.

10) Alternativa: C

11) Alternativa: A

12) Alternativa: D

13) Alternativa: A

14) Alternativa: C

15) Alternativa: D

16) Alternativa: E

17) Alternativa: A

18) Alternativa: C

19) Alternativa: B

20) Alternativa: B

21) Alternativa: D

22) Alternativa: B

23) Alternativa: B

24) Alternativa: A

25) a) Com a faléncia das fungbes ovarianas, cessa a
producdo dos horménios estrogénio e progesterona. As
taxas de hormonios foliculo estimulante (FSH) e
luteinizante (LH) mantém-se altas.

b) Como cessa a producdo do estrogénio, ndo havera
inibicdo (feedback negativo) da secre¢do de FSH e LH pela
hipofise.

26) Alternativa: D

27) Alternativa: A
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28) Alternativa: E

A ovulagéo ocorre no pico do horménio luteinizante (LH)
na corrente sangiiinea. A menstruacao ocorre quando a taxa
do horménio progesterona atinge o valor minimo no
sangue. As seqliéncias nos graficos estdo representadas
pelas letras E e A, respectivamente.

29) Alternativa: B

A seqliéncia correta dos hormonios é:

- Horménio luteinizante (LH) - ovulacéo;

- Gonadotrofina coridnica - manutencdo do corpo IUteo;
- Ocitocina - contragc@es uterinas;

- Prolactina - producdo de leite.

30) a) A informagcéo é transmitida, de um neurdnio a outro,
por meio de neurotransmissores secretados pelo axénio na
sinapse.

b) A alteragdo mais comum ¢ a taquicardia (batimento
acelerado do coracéo). O fator enddcrino responsavel por
essa alteracdo é o hormdnio adrenalina.

31) Alternativa: A

O horménio em questdo é a insulina, produzida pelo
pancreas endocrino. A insulina é o horménio responsavel
pela redugdo da glicemia - taxa de glicose no sangue -, ao
promover o ingresso de glicose nas células.

32) Alternativa: C

33) a) A curva 2 corresponde ao LH (horménio
luteinizante), e a curva 3, ao estrégeno. O horménio
luteinizante estimula a ovulagdo e promove a transformacéo
do foliculo ovariano em corpo liteo, que passa a produzir
progesterona. O estrogeno é o responsavel pelo crescimento
do endométrio uterino durante a primeira fase do ciclo
menstrual, bem como pela manutencédo das caracteristicas
sexuais secundarias femininas.

b) Néo ocorreu fertilizacdo do 6vulo e a conseqiiente
nidacdo, pois a taxa de progesterona sofreu uma reducédo a
partir da metade da segunda fase do ciclo, o que néo
ocorreria se esta mulher estivesse gravida.

34) Resposta - 37
35) Alternativa: A
36) Alternativa: D
37) Alternativa: B

38) Alternativa: A

39) a) O nivel aumentado de cortisol na circulacdo, ap6s
sua administracdo, inibe a producdo do hormdnio
adrenocorticotrofico (ACTH) pelo lobo anterior da hipdfise
(adenoipofise), o que promove uma diminuicdo do estimulo
da producdo do cortisol pelas glandulas supra-renais.

b) A retirada progressiva do cortisol permite um aumento
também progressivo do ACTH circulante, evitando um
quadro de hipofuncéo do cortex supra-renal ap6s o término
do tratamento.

40) a) Ndo. A pilula ndo constitui uma barreira contra a
contaminacdo que pode ocorrer na relacdo sexual.

b) A pilula do dia seguinte age de varias maneiras. Pode
inibir a ovulagdo, ou ainda o transporte do 6vulo e dos
espermatozoides nas tubas uterinas, e também bloquear a
fertilizagcdo. Caso esta ja tenha ocorrido, a pilula pode
impedir a nidag&o do embrido na parede uterina. Para
algumas pessoas, essa técnica equivale a um método
abortivo, ja que a ndo-implantacdo leva & morte do embrido.
41) Alternativa: E

42) Alternativa: C

43) Alternativa: C

44) Alternativa: A

45) Alternativa: C

46) a) Acreditava-se que a reposi¢do hormonal prevenisse
doencas cardiovasculares. O aumento na incidéncia de
cancer de mama vem sendo associado a essa terapia.

b) Os hormdnios administrados sdo o estrégeno e a
progesterona, produzidos, no corpo humano, pelos ovarios.
47) Alternativa: C

48) Alternativa: B

49) Alternativa: C

50) Alternativa: C

51) Alternativa: A

52) Alternativa: D

53) Alternativa: A

54) Resposta: 02
Alternativa Correta: 02

55) Resposta: 09
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Alternativas Corretas: 01 e 08
56) Alternativa: A

57) a) A etapa | revela que houve elevacdo da glicemia
(taxa de glicose no sangue) logo apds a digestdo e absorcédo
dos carboidratos; a etapa Il mostra que houve reducéo da
glicemia, pela passagem da glicose do sangue para 0s
tecidos, estimulada pela acdo da insulina, hormonio
produzido pelo pancreas endécrino (células beta).

b) O nivel de glicose sangiiinea manteve-se constante
(etapa I1) gracas a acdo do glucagon, horménio — também
produzido pelo pancreas endécrino (células alfa) — que
promove a hidrélise do glicogénio armazenado no figado e
nos musculos, liberando glicose para o sangue.

58) Alternativa: E

59) Alternativa: B

60) Alternativa: D

61) Alternativa: B

62) Alternativa: B

63) Alternativa: E

64) Alternativa: D

65) Alternativa: A

66) Alternativa: A

67) Alternativa: C

68) Alternativa: B

69) Alternativa: B

70) a) E no pancreas enddcrino, mais exatamente nas
células beta das ilhotas pancreaticas, que é produzida e
secretada a insulina, horménio que facilita a entrada de
glicose nas células. A producéo deficiente desse horménio
leva a um aumento na glicemia (taxa de glicose no sangue),
caracteristico do diabetes melito tipo 1.

b) Todo estudo cientifico s6 poderé ter sua validade
comprovada se possibilitar a comparacéo dos dados
experimentais obtidos com os dados fornecidos por um

grupo-controle (no caso, um grupo de pacientes que ndo foi
submetido ao tratamento).

71) Alternativa: A
72) Alternativa: D

73) Alternativa: B

74) Alternativa: C
75) Alternativa: E
76) Alternativa: A

77) Alternativa: A

78) O FSH e o LH sdo dois hormobnios hipofisarios
necessarios para 0 ciclo ovariano  completo
(desenvolvimento e liberacdo de O6vulos). Quantidades
insuficientes do medicamento ndo inibem adequadamente a
secrecdo  desses dois horménios, podendo, em
consequéncia, ocorrer a gravidez.

79) Alternativa: E

80) Alternativa: E
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